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UNIDAD I 

 
1) Escriba la fracción que representa cada parte sombreada. 

a)  

b)  

c)  

d)  

e)  

f)  

g)  

h)  

i)  

j)  

k)  

l) 

 

 

2) Indique en cada caso la fracción que representa la parte sombreada. 

a)  

b)  

c) 

 

3) Encierre en un círculo la respuesta correcta:  

a) 
 

 
  es equivalente a:    

 

  
     

  

  
     

  

  
 

b) 
  

  
 es equivalente a:   

  

  
      

 

 
      

  

  
 

c) 
 

  
 es equivalente a:   

 

  
       

 

 
      

 

 
  

d) 
 

   
 es equivalente a: 

 

  
     

 

  
    

 

  
 

e) 
  

  
 es equivalente a:   

 

 
     

 

 
      

 

 
 

 

4) Cambie los siguientes números mixtos a fracciones impropias. 

a)  
 

  
 

b)  
 

 
 

c)   
 

 
 

d)  
 

 
 

e)   
 

 
 

f)  
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5) Cambie las siguientes fracciones impropias a números mixtos. 

a) 
  

 
 

b) 
  

  
 

c) 
  

  
 

d) 
  

 
 

e) 
  

  
 

f) 
  

  

 
6) Realice las operaciones según corresponda, y simplifique las respuestas. 

a)  
 

 
 

 

 
 

 

 
 

b) 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

c) 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

d) 
 

 
   

 

 
 

e) 
  

  
 

  

  
 

f) 
 

  
   

g)    
 

 
 

 

 
 

h) 
 

 
 

 

  
 

 

 
 

i) 
 

 
 

 

 
 

j)  
 

 
 

 

 
 

k)  
 

 
  

 

 

 

7) Realice las operaciones según corresponda, y simplifique las respuestas. 

a) 
  

 
 
  

  
 

b)   
 

  
 

c) 
 

 
    

d) 
 

 
 
 

 
 

e)  
 

  
 
 

 
 

f) 
 

 
 
 

  

 

8) Escriba cada fracción como decimal y los decimales como fracciones: 

a) 
 

  
 

b) 
  

  
 

c) 
 

 
 

d)      

e)      

f)      

g) 
 

  
 

h) 
 

 
 

i) 
 

 
 

j)     

 

9) En cada caso, escriba como decimal, porcentaje y fracción. 

a)     

b)     

c)     

d)     

e) 
 

 
 

f) 
 

 
 

g) 
 

 
 

h) 
 

 
 

i)     

j)     

k)      

l)      

m)     

 

10) Calcule los siguientes porcentajes. 
a)            
b)           
c)             
d)            



 
 

 

5 

2017 “Año de las Energías Renovables" 

 

5 

e)             
f)             
g)             
h)            
i)          

 
11) Calcule qué porcentaje representa 

a) 10 de 100 
b) 30 de 100 
c) 35 de 140 
d) 15 de 90 
e) 10 de 100 

f) 30 de 100 
g) 35 de 140 
h) 15 de 90 
i) 40 de 400

 
12) Escriba en notación científica o notación decimal los siguientes números, según 

corresponda. 
a) 390.000.000 
b) 5.320.000 
c) 0,00000345 
d) 0,00045 
e)            
f)             

g)            

h) 
               

       
 

i) 
                  

       

j) 
              

       

 
13) Las siguientes situaciones problemáticas, pueden resolverse de diversas maneras 

(con proporciones, por regla de tres, mentalmente) Resuelva utilizando el método 
más conveniente. (Puede verificar los resultados utilizando otro método) 
a) Si hay 33 vehículos entre automóviles y camionetas y la razón entre ellos es 4:7 

¿cuántos automóviles hay? 

b) Juan recorrió 100 cuadras en 3 horas ¿Cuántas recorrerá en 5 horas a la misma 

velocidad? 

c) José tiene cinco fichas rojas por cada dos azules. Si tiene 21 fichas en total, 

entre rojas y azules, ¿Cuántas fichas tiene de cada color?  

d) Dos bombas vacían un tanque de 15.000 litros en 3 horas ¿Cuánto tardaría en 

vaciarse si se utilizaran 4 bombas de iguales características? 

e) En 25 g de bronce hay 22 g de cobre, entonces el porcentaje de cobre que hay 
en el bronce es de … 

f) En 600 g de latón hay 200 g de zinc, entonces el porcentaje de zinc que hay en 
el latón es de … 

g) En 50 kg de masa de un hombre adulto hay 30 kg de agua, entonces el 
porcentaje de agua en el hombre es de ….. % 

h) Un farmacéutico vendió 
 

 
 de los 45 termómetros que tenía en reserva. 

¿Cuántos les queda aún? Si el costo de cada uno era de $50 ¿Cuánto recaudó 
por la venta? 

i) Para preparar una determinada cantidad de jarabe, un especialista utilizó 
 

 
 de 

un frasco de 52 litros de cierta droga. ¿Cuántos litros utilizó en la preparación? 

j) Una estudiante de medicina destina 
 

 
 de sus ingresos para pagar impuestos y 

 

 
 

para pagar el alquiler de su departamento. Si cuenta con un ingreso de        
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¿Cuánto dinero destina a los gastos mencionados? ¿Qué parte de su sueldo le 
resta luego de pagar impuestos y alquiler? 

k) Un paciente compra cuatro cajas de 20 comprimidos cada una. Durante cierto 
tiempo, tomó una caja completa y la cuarta parte de otra caja. ¿Cuántos 
comprimidos aún le quedan? 

l)  En una farmacia se registraron 540 compradores por semana. De esas 

personas, 
 

  
 corresponden a afiliados del PAMI. ¿Cuántos de los clientes de 

dicha farmacia no pertenecen al PAMI? 
m) Un atleta participó en una carrera realizando los siguientes tramos: en la 

primera etapa recorrió 
 

 
 del total. En la segunda etapa, avanzó 

 

 
 del resto del 

camino. En la tercera parte, recorrió 
 

 
 de lo que ya había transitado. ¿Qué 

parte recorrió en la cuarta etapa? 
n) En cierta sala de guardia, han concurrido 60 personas entre adultos, jóvenes y 

menores. Si el     de los atendidos eran adultos y 20 eran jóvenes. ¿Qué 
porcentaje de menores se atendieron? 

o) Una persona gasta         en la farmacia, pero le realizan un descuento del 
    por su obra social. ¿Cuánto dinero le descuentan? ¿Cuánto deberá 
abonar? 

p) Un médico atiende un total de 120 pacientes en el mes de marzo. Al mes 
siguiente, por razones personales, esa cantidad cayó un 15% con respecto al 
mes anterior. ¿Cuántos pacientes atendió en abril? 

q) En la fabricación de un producto se desperdicia el 15% del material empleado. 
Si se desperdician 128 litros ¿Cuál fue la cantidad de material aprovechado? 

r) Para obtener una botella de aceite de mezcla se emplearon 0,84 litros de aceite 
de oliva, 1,44 litros de aceite de uva y 0,72 litros de girasol. ¿Qué porcentaje de 
cada aceite interviene en la mezcla? 

s) En un club que tiene 5600 socios, el 38% practica solo tenis, el 16% solo futbol, 
840 sólo natación y el resto solo gimnasia artística. ¿Cuántos practican solo 
gimnasia artística y que porcentaje del total de socios representan? 

t) Si 50 mg de un fármaco están disponibles en 1 ml de solución, ¿Cuántos ml 
contendrán 40 mg? 

u) Un fármaco está disponible en una concentración de 25mg/ml. Si se dan 1,5 ml 
a un determinado paciente. ¿Cuántos mg estamos administrando? 

v) Un líquido de administración por vía oral está disponible en una concentración 

1 g por cada 5 ml. La enfermera al administrar 15 ml, ¿cuántos g le aplica? 

w) El médico ordenó 35 mg de un líquido que está disponible en presentación de 
50 mg/ml. La enfermera, ¿Cuántos ml debe administrar? 

x) El médico prescribió 40 mg de solución que está disponible en la presentación 
de 80 mg/15ml. Para administrar 40 mg, ¿Cuántos ml debe administrar la 
enfermera? 

y) El médico ordenó 60 mg de un fármaco que está disponible en presentación de 
20 mg/tableta. La enfermera, ¿Cuántas tabletas debe administrar? 
 

14) Dado los siguientes datos extraídos del Anuario de Estadísticas Deportivas 2013 del 

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte del Gobierno de España, calcule: 

a) El porcentaje de Mujeres y Varones vinculados al deporte en el 2012. 
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b) El aumento porcentual del 2012 con respecto al 2011 para los distintos rangos 

etarios. ¿Qué rango tuvo un aumento porcentual mayor? 

c) El porcentaje de empleos que requieren un nivel de estudio superior al 
secundario en el 2011 y en el 2012. 

 
 

15) Ejercitación para Actividad Física y Deportes. 
a) Un jugador ofensivo de futbol americano típicamente puede correr 40 yardas 

en 4.2 segundos. Se pide calcular la velocidad en: 
i) millas por segundo 
ii) metros por segundo 
iii) kilómetros por hora 
iv) millas por hora 

 
b) Tomas es un corredor especializado en la prueba de 400 metros sobre pista de 

atletismo donde en su última participación en el mundial de España obtuvo un 
tiempo de 45.99 segundos. Si el record mundial de 400 metros es de 45.13 
segundos, se pide: 
i) ¿Cuánto más rápido (en segundos) debería ser Tomas en su próxima 

competencia para igual el record mundial? 
ii) ¿A qué velocidad promedio debería correr para alcanzar el record? 

 
c) La condición física aeróbica tiene que ver con la eficacia con la que el sistema 

cardiovascular transporta el oxígeno a los distintos órganos de nuestro cuerpo. 
Cuanto mejor sea la condición física aeróbica, más fuerte y eficaz será nuestro 
corazón. Es cuando aparece el concepto de volumen máximo de oxígeno 
(VO2máx). El VO2máx es la cantidad máxima de oxígeno que el organismo 
puede absorber, transportar y consumir por unidad de tiempo determinado. 
Cuanto mayor es éste valor, mayor será la resistencia cardiovascular del 
individuo. La diferencia del oxígeno contenido entre inhalación y exhalación se 
mide para encontrar cuanto oxígeno fue consumido por minuto. Este valor se 
representa en litros por minuto. Sin embargo es más común expresar el VO2 
máximo de cada individuo en relación a su peso corporal en kilogramos. Esta 
relación va desde los 20 hasta los 90 mililitros por kg de peso por minuto.  Es 
decir ml/ (kg·min), expresándose en ml el volumen de oxígeno consumido,  en 
kg la masa corporal, y en min el tiempo transcurrido. 
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Formas de calcular el VO2 máx. Una forma de obtener éste dato de forma 
indirecta sin espirometría, es mediante la fórmula del Dr. Cooper, donde el 
valor de la capacidad aeróbica max (VO2max) se obtiene tras correr a pie 
durante 12 minutos y medir la distancia empleada, utilizando la siguiente 

fórmula matemática:          
  

      
  

     

  
  donde D = Distancia 

recorrida en metros 
A continuación se muestran tablas de valores de VO2max por género para 
diferentes rangos de edad y su correspondiente grado de evaluación dado el 
valor de VO2max. 
Se plantea la siguiente problemática: Se realizó un test de Cooper a 3 personas, 
Andrea (19 años) que pudo correr 2.5km en el tiempo establecido, Julián (32) 
que alcanzo con lo justo correr lo mismo que Andrea y Ezequiel (40) que 
apenas pudo terminar los 2.1km. Se pide: 
i) Determinar la persona con mejor capacidad aeróbica de los 3. 
ii) ¿Cuál sería la distancia mínima que tendrían que correr las otras 2 personas 

para poder alcanzar el mismo grado de evaluación durante el test? 
Femenino [ml/Kg/min] 
 
 
 
 
 
 
 
 
Masculino [ml/Kg/min] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

d) Otro test importante relacionado con la salud, es el Índice de Masa Corporal 
(IMC), en inglés Body Mass Index (BMI). El Índice de masa corporal (IMC), o 
Body Mass Index (BMI) estima el peso ideal de una persona en función de su 
tamaño y peso. El Índice de masa corporal es válido para un adulto hombre o 
mujer (18 a 65 años), y la fórmula matemática() para calcularlo es la siguiente: 
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   A continuación se brinda una tabla de rango de valores de 

IMC con su correspondiente grado de obesidad e interpretación. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Calcular 
i) Juan tiene una estatura de 175cm y su peso es de 86kg. ¿Cuál es el IMC de 

Juan? 
ii) ¿Cuál debería ser su peso máximo para que su estado sea Saludable? 
 
 

e) Frecuencia cardiaca máxima. La frecuencia cardíaca máxima (FCmax) es muy 
útil en entrenamientos, sobre todo para planificar intensidades de trabajo. Se 
mide en Pulsaciones por minuto. Su cálculo teórico es muy simple utilizando las 
siguientes fórmulas matemáticas: 
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UNIDAD II 
 
 
1) Resuelva las siguientes situaciones. 

a) Para embalar 3200 cajas se emplean 102.400 dm de cinta. ¿Qué cantidad de 

cinta en centímetros  se utiliza para cada caja? 

b) Se emplearon 340 hm de riel para construir las dos vías férreas de ambas 

manos uniendo dos estaciones. ¿A qué distancia se encuentran dichas 

estaciones? 

c) La escalera interior de un faro se divide en 3 tramos iguales. Cada tramo consta 

de 20 escalones. Si cada escalón mide 20 cm de alto, Calcula la altura en metros 

de cada tramo y la altura total de la escalera.  

d) Un ciclista recorre 300 metros en 4 minutos. ¿Cuantos kilómetros recorrerá en 

una hora si mantiene constante su velocidad? 

e) Se quiere alfombrar una habitación cuadrada que tiene un perímetro de 16 m. 

¿Cuántos metros cuadrados de alfombra se utilizarán? 

f) Se comprará césped para cubrir una cancha de fútbol que mide 90 m de largo 

por 45m de ancho. ¿Cuánto dinero se gastará si el metro cuadrado de césped 

cuesta $ 65? 

g) Un niño pesa 55 libras. ¿Cuántos kilogramos pesa? 

h) Un paciente tiene restricción hídrica diaria de 8 onzas de agua por día. 

¿Cuántos mililitros por día equivale? 

i)  Se prescribió a un niño 10 ml líquido de jarabe para la tos, cuatro veces al día, 

en caso necesario. La madre del niño, ¿Cuántas cucharaditas le administró? 

j) Un paciente toma tabletas de 500 mg, 3 o 4 veces al día. Se le advierte no 

exceder la dosis diaria de 3 gramos o ¿Cuántas tabletas? 

k) Un médico prescribió 0,3 mg de un fármaco, dos veces al día. El medicamento 

está disponible en la presentación de tabletas de 0,15 mg. La enfermera debe 

administrar ¿Cuántas tabletas en cada dosis se le debe administrar? ¿A cuántos 

mg diarios equivale? 

l) Se deben administrar a un paciente 30 mg de un fármaco disponible en una 

concentración de 10 mg/cucharadita. La enfermera ¿Cuántas cucharadas debe 

administrar? 

m) A un paciente cuya ingesta diría de líquidos está restringida a 1200 ml/día, se 

prescriben 8 medicamentos por vía oral, tres veces al día. La enfermera restringe el 

agua necesaria para deglutir los fármacos de forma que aún tenga líquidos para 

sus alimentos. Al paciente se le permiten 5 onzas de agua, tres veces al día, con 

sus medicamentos. Por lo tanto, ¿Cuántos ml toma el paciente con sus 

medicinas? 

n) Un tarro de mermelada lleno tiene 
 

 
 kg. Si contiene mermelada hasta sus    

partes, ¿Cuántos gramos de mermelada hay en un tarro? 
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o) Un frutero recibe tres cajones de fruta cuya masa total es de 49 kg. Un cajón 

tiene una masa de 18,5 kg, otro cajón pesa 16,125 kg. ¿Cuál es la masa del 

tercero? 

p) En un cumpleaños se consumieron cuatro botellas de gaseosa de naranja de 2 

1/4 litro cada una y seis botellas de gaseosa de pomelo de 1 1/2 litro. Los 

vasitos tenían 200 ml de capacidad. Calcular cuántos vasos de gaseosa se 

bebieron en la fiesta.  
q) Martina tiene que tomar un medicamento tres veces por día. Cada dosis es de 

2,5 ml. El contenido del frasco es de 
 

 
 litro. Si debe tomar el remedio durante 

10 días, ¿Le alcanzará el contenido de un frasco? Si es así, ¿Cuántos centilitros 

quedan en el recipiente al final del tratamiento? 
r) Un camión vacío pesa 2 toneladas. Cuando está cargado con 80 bolsas de 

azúcar pesa 6.064 kg. Cada bolsa vacía pesa 800 g. ¿Cuál es el peso neto de 

cada bolsa de azúcar? 

 

2) Resuelva los siguientes planteos mediante cualquier método, indicando qué dosis 

debe suministrarse en cada caso. 

a) Rx1: 160 mg diarios - tiene: tabletas de 40 mg 

b) Rx: 20 mg - tiene: 10 mg/ 5 ml 

c) Rx: 7,5 mg tres veces al día - tiene: tabletas de 2,5 mg 

d) Rx: 25 mg - tiene: tabletas de 50 mg  

e) Rx: 75 mg diarios - tiene: 15 mg/ ml 

f) Un médico indica 0,4 mg de un medicamento para una deficiencia nutricional. 

El medicamento se encuentra disponible en 0,6 mg por ml. ¿Cuántos ml debe 

administrar la enfermera? 

g) El médico indica 100 mg de una medicación en presentación de tabletas de 40 

mg. ¿Cuántas tabletas debe administrar el enfermero? 

h) Rx: 2,4 g diarios para tratamiento de artritis reumatoide. Tiene tabletas de 600 

mg. ¿Cuántas tabletas administrará? 

i) Rx: 10 mg diarios, cada 6 horas durante 2 semanas. Tiene tabletas de 2,5 mg 

j) Se administran 10 mg de un fármaco que está disponible en presentación de 5 

mg/ml. La enfermera debe administrar………………. ml. 

k) Se administran 0,4 g de un fármaco que está disponible en presentación de 500 

mg/5 ml. La enfermera debe administrar………………. ml. 
l) Se administran 90 mg de un fármaco IV cada 6 horas, que está disponible en 

presentación de 120 mg/2 ml. La enfermera debe administrar………………. ml. 

m) Se administran 0,25 mg de un fármaco que está disponible en presentación de 

250 mg/ml. La enfermera debe administrar………………. ml cada 4 semanas. 

 

3) Según la Asociación Mundial de Boxeo (WBA) las siguientes son las categorías por 

                                                           
1
 Rx representa la prescripción médica indicada en la receta del medicamento. 
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peso en el boxeo internacional (en libras): 

 
Límites de peso (hasta) WBA 

  
Sobre 200 lb Peso pesado o completo 

200 lb Peso crucero 

175 lb Peso mediopesado,  

168 lb Peso supermediano o supermedio 

160 lb Peso mediano o medio 

154 lb Peso superwélter 

147 lb Peso wélter 

140 lb Peso superligero 

135 lb Peso ligero 

130 lb Peso superpluma 

126 lb Peso pluma 

122 lb Peso supergallo 

118 lb Peso gallo 

115 lb Peso supermosca 

112 lb Peso mosca 

108 lb Peso mosca ligero 

105 lb Peso mínimo 

a) Dados los siguientes pesajes de 7 boxeadores profesionales argentinos, encontrar a 

qué categoría perteneció cada uno: Luis Ángel Firpo (103 kg) - Pascual Pérez (48kg) - 

Nicolino Locche (62kg) - Carlos Monzón (71kg) - Víctor Emilio Galíndez (78kg) - José 

María Gatica (61kg) - Oscar Bonavena (95kg) 

4) A continuación se detallan los records mundiales y olímpicos para la carrera de 100 metros 

lisos. Calcule las velocidades alcanzadas, en promedio, por los atletas (en m/s y en km/h) 

 
 
 

 

 

 

 

Récord Categoría Tiempo Atleta País 

 

Mundial 

Hombres 9,58 Usain Bolt  Jamaica 

Mujeres 10,49 Florence Griffith-Joyner  Estados Unidos 

 

Olímpico 

Hombres 9,63 Usain Bolt  Jamaica 

Mujeres 10,62 Florence Griffith-Joyner  Estados Unidos 

https://es.wikipedia.org/wiki/Asociaci%C3%B3n_Mundial_de_Boxeo
https://es.wikipedia.org/wiki/Peso_crucero
https://es.wikipedia.org/wiki/Peso_supermediano
https://es.wikipedia.org/wiki/Peso_mediano
https://es.wikipedia.org/wiki/Peso_superw%C3%A9lter
https://es.wikipedia.org/wiki/Peso_w%C3%A9lter
https://es.wikipedia.org/wiki/Peso_superligero
https://es.wikipedia.org/wiki/Peso_ligero
https://es.wikipedia.org/wiki/Peso_superpluma
https://es.wikipedia.org/wiki/Peso_pluma
https://es.wikipedia.org/wiki/Peso_supergallo
https://es.wikipedia.org/wiki/Peso_gallo
https://es.wikipedia.org/wiki/Peso_supermosca
https://es.wikipedia.org/wiki/Peso_mosca
https://es.wikipedia.org/wiki/Peso_minimosca
https://es.wikipedia.org/wiki/Peso_m%C3%ADnimo
https://es.wikipedia.org/wiki/Usain_Bolt
https://es.wikipedia.org/wiki/Jamaica
https://es.wikipedia.org/wiki/Florence_Griffith-Joyner
https://es.wikipedia.org/wiki/Estados_Unidos
https://es.wikipedia.org/wiki/Usain_Bolt
https://es.wikipedia.org/wiki/Jamaica
https://es.wikipedia.org/wiki/Florence_Griffith-Joyner
https://es.wikipedia.org/wiki/Estados_Unidos
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UIDAD III 
 
 

1) Se arrojan 36 veces un par de dados. En cada tiro se anota la suma de los valores 

de los dos dados. Se obtuvieron los siguientes resultados: 5,   8,   7,   11,   4,   6,   6,   9,   

8,   10,   5,   7,  11,  12,  6,     9,    7,   7,   2,   4,   9,     9,   9,   6,  8,    7,   8,     5,    8,  10,  7,   6,   

5,     8,   7,  11. En una tabla: 

a) Construir la serie de frecuencias y de frecuencias acumuladas. 

b) Construir la serie de frecuencias relativas. 

c) Calcular el promedio, la moda y la mediana. 

 

2) Las calificaciones de 11 alumnos de una cátedra han sido: 7,1       8,6      6,9    7,3     

8,2     5,5    7,8      6,0     9,2     8,6     8,9.  

a) Calcular la mediana e interpretarla 

b) ¿Qué porcentaje de alumnos tiene una nota inferior a 8 puntos? 

 

3) En una clínica se han registrado durante un mes las longitudes en metros que los 

niños andan el primer día  que comienzan a caminar, obteniéndoselos siguientes 

resultados: 

 Número de metros:         1       2      3      4      5      6      7       8 
 Número de niños             2       6     10      5    10     3       2      2 

a) Construir la distribución de frecuencias adecuada para la variable longitud. 

4) Un pediatra obtuvo la siguiente tabla sobre los meses de edad de 50 niños de su 

consulta en el momento de caminar por primera vez. 

Meses:      9    10   11   12   13   14   15 

Niños:       1     4     9     16    11    8     1 

a) En una serie de frecuencias calcular:  

i) Frecuencia acumulada 

ii) Modo 

iii) Mediana 

iv) Media Aritmética o promedio. 

 

5) Se ha medido a 30 enfermos el contenido de calcio en sangre, dándose los valores 

siguientes:  8,4      9,2      9,5     8,8      9,8      8,7      9,8      9,2      9,8      9,9    9,3      

9,5      8,5     9,7      8,6      9,6      9,8    10,1      9,2      9,4     8,9      9         9,7     9,4     

10,2     9,6      8,8     10         9,4      8,7 
a) Calcular: Modo y Mediana en una serie de frecuencias. 

6) Oscar Tabárez, conocido técnico de fútbol, opinó que en la cancha debe darse el 

mejor espectáculo posible. El diario Clarín realizó una encuesta preguntando a 

técnicos y a jugadores si estaban de acuerdo con Tabárez. Los datos que publicó el 

diario el 28/8/2002 fueron los siguientes: 62,06 % en contra de Tabárez, 15,52% a 

favor y 22,42% otras opiniones. 
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a) ¿Cuál es la población en la estadística realizada por el diario? 

b) ¿Cuál es la muestra en dicha estadística? 

c) ¿Qué se puede inferir de la encuesta? 

 

7) Se llevó a cabo un censo en un pequeño pueblo del norte de nuestro país 

arrojando la siguiente tabla de distribución por rango de edades y género: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Se pide:  
a) ¿Cuál es el rango de edad que tiene más hombres y mujeres?  
b) Si se agregan 10 hombres al rango de 50-59, ¿Cuáles son los porcentajes que 

cambiarían? 

 

 

8) Dada la siguiente tabla obtenida de un boletín sanitario de enfermedades 

respiratorias, se pide: 
 

a) Interpretar los valores de la última columna (Global).  
b) ¿Cuál fue el grupo de edad que tuvo la mayor variación porcentual de tasa de 

incidencia de neumonía neumocócica entre el año 2000 y 2001? 
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9) Utilizando la información de la siguiente tabla sobre las Paritarias cerradas del 

2013, se pide calcular cuál es el gremio que más aumento negoció para todo el 

2013. (Se sugiere hacer el análisis partiendo de un mismo salario en todos los 

gremios). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10) Un importante multimedio planifico su inversión entre los años 2002 al 2010 de la 
siguiente manera: 
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Se pide: 
 

a) ¿Cuál fue el ítem que tuvo una mayor variación porcentual entre los años 2002 

y 2010?  
b) Para ese ítem, ¿Cuál era su porcentaje de contribución en el 2002 y cual en el 

2010?  
c) ¿Cuál fue el ítem que tuvo la menor variación porcentual entre los años 2002 y 

2010? 
 
11) Un conocido país de la comunidad europea muestra la evolución de algunos 

indicadores de natalidad y fecundidad en el siguiente esquema: 
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Se pide: 
 

a) Indicar en qué % disminuyo la tasa bruta de natalidad entre el 2010 y 2011.  
b) Indicar lo mismo para la cantidad de nacimientos entre 2010 y 2011.  
c) Interpretar los resultados. 

 
12) Durante el año 2010 se llevó a cabo un estudio y registro del peso al nacer de los 

bebes nacidos en los principales hospitales materno-infantil de la Ciudad y 

Provincia de Buenos Aires. Se registraron 810 muestras de peso ubicándolas dentro 

de rangos de 150grs y se llegó al siguiente grafico de distribución: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Se pide: 

 

a) ¿Cuál fue el rango de 150grs que registró más números de muestras? 

b) Si tuviésemos que proveer un rango de peso estimado que incluya al 68% de los 

recién nacidos, ¿Cuál sería el peso mínimo y el peso máximo de dicho rango? 

c) Ídem b) pero para un 95% de los recién nacidos. 

d) Ídem b) pero para un 99% de los recién nacidos. 

 

13) Un entrenador evaluó a los 21 deportistas que tiene a su cargo y con los datos 

obtenidos realizó el siguiente gráfico circular. Hacer una tabla de frecuencias con 

los datos mostrados. 
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14) En un colegio donde tienen natación como asignatura, se decidió probar una nueva 

forma de enseñar el estilo crol de frente para niños de 9 y 10 años para mejorar las 

velocidades. Se le enseño con el nuevo método a un curso mientras a otro se le 

siguió explicando de forma tradicional. Después de 8 semanas de clases se evaluó 

el progreso de cada grupo y para ello se les tomó el tiempo de nado a cada 

alumno. A continuación se detallan los resultados: 

 

a) Calcular la media aritmética y la mediana para cada grupo. 

b) Decidir, en base a los resultados, que programa es más efectivo. 
 

15) En la siguiente tabla podemos apreciar a las campeonas de la prueba de 400 

metros llanos femeninos en el Campeonato Mundial de Atletismo. Realizar una 

tabla de frecuencias para averiguar qué continente tiene la mayor cantidad de 

campeones mundiales. 



 
 

 

19 

2017 “Año de las Energías Renovables" 

 

19 

 

 

16) A un grupo de 21 niños (9 chicas y 12 varones), con una edad de entre 7 y 9 años, 

todos ellos nadadores del Club Deportivo Universidad (C.D.U.) y pertenecientes a la 

piscina de la F.CC.A.F.D. de Granada, se les realiza una encuesta con el que se 

pretende valorar en qué medida los deportistas se ven afectados por las causas 

que producen estrés antes de la competición. Las respuestas de los individuos se 

realizan en una escala de 7 puntos tipo Likert (1 = nunca, 7 = siempre). Los 

resultados pueden verse en la siguiente tabla.  

 



 
 

 

20 

2017 “Año de las Energías Renovables" 

 

20 

 

a) Redondear la puntuación media en los enteros y hacer una tabla de 

frecuencias. 

b) Calcular la moda, media aritmética y mediana. 

c) En promedio, ¿cuánto estrés sienten los chicos (en una escala del 1 al 7)? 

d) Considerando la moda, ¿puede decirse que hay muchas causas que les generan 

mucho estrés (considerando “mucho estrés” como una valoración mayor o 

igual a 5)?  

e) ¿Es correcto decir que la mitad de las causas generan “mucho estrés”? 

f) De las causas con una calificación mayor o igual a los 5 puntos, ¿alguna es 

influenciada de forma directa por un tercero (familiares, entrenador, amigos, 

etc.)? ¿Qué grupo externo es más importante para los chicos según esta 

apreciación? 
 

17) Dados los siguientes resultados de los triplistas (salto triple) cubanos en las finales 
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de los Campeonatos Mundiales bajo techo, realizar una tabla de frecuencias con las 

posiciones finales alcanzadas y calcular la moda, media aritmética y mediana. En 

base a estos cálculos, responder las siguientes preguntas: 

a) ¿Cuál fue el puesto más veces obtenido por los representantes cubanos? 

b) ¿Cuántas medallas obtuvo Cuba? 

c) ¿Cuál es el puesto promedio que alcanzaron los deportistas que alcanzaron las 

finales? 

d) ¿Qué porcentaje de atletas consiguió la medalla de oro? ¿Y la de plata? 

e) ¿Cuántas veces un triplista cubano llegó a las finales? 
 

 

 
Material elaborado especialmente, según las necesidades requeridas para el Programa 

de Ingreso del Seminario de Matemática de la UNDAV. 


